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Oggetto: Segnalazione  acquedotto romano depositato presso Diatto-ex Snia via Frejus 21 Torino
Le sottoscritte Associazioni di tutela ambientale, unitamente al Comitato di Cittadini localmente costituitosi, segnalano che questa mattina, 5 giugno 2013, sono intervenute le Forze dell’Ordine per procedere alla presa di possesso dell’area in oggetto, occupata da cittadini che intendevano preservare un bene risalente al 1905. L’intervento delle Forze dell’Ordine è finalizzato a consentire l’avvio della demolizione dell’edificio e conseguente rimozione di macerie.
ATTENZIONE ! Si intende segnalare che all’interno dell’edificio sono presenti dei materiali lapidei provenienti dallo scavo archeologico svolto in via Botero angolo via Garibaldi nel 2010.
Si tratta, fra gli altri, dei resti dell’acquedotto romano di Torino pubblicati in Museo Torino.

http://www.museotorino.it/view/s/0e3df1158564467eaadc879591ea36db
In tutti i mesi di occupazione della Diatto-ex Snia il comitato di cittadini ha avuto cura di conservare tali materiali nella speranza che Codesto ufficio venisse a ritirarli per conservarli in luogo più idoneo.
Oggi si sollecita il ritiro dei reperti per evitare che finiscano in discarica insieme alle macerie della fabbrica in demolizione.

Ringraziando per l’attenzione, si porgono distinti saluti.
                                                                                                 Pro Natura Torino, il Vicepresidente
                                                                                                                  (Emilio Soave)
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